	教学设计方案

	题目
	.《孔子拜师》
	年级学科
	三年语文文
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	詹元中
	工作单位
	上饶西片小学

	教学目标
	1．认识7个生字，会写12个生字，掌握“远近闻名、风尘仆仆、纳闷、长进、敬重、品行”等12个词语。
2．正确、流利、有感情地朗读课文。了解孔子拜师求学的经过，感受孔子、老子的品行。
3．懂得为学要勤奋、谦虚，永不．满足；为人要真诚、无私，尊敬师长。增强民族自尊心和自豪感。
4．学会借助课外资料学习语文。

	教学重难点
关键
	懂得为学要勤奋、谦虚，永不．满足；为人要真诚、无私，尊敬师长。增强民族自尊心和自豪感。


	教学方法
	情境导入法、实物演示法、启发谈话法等。


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体教学平台
软件：1．多媒体课件（孔子画像、孔子讲学、孔子论著以及人们纪念孔子的场景）。

	教学设计思路
	情境导入法、实物演示法、启发谈话法等。
学生结合文中的重点语句并联系生活实际，谈自己的感受。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	第一课时

	检查课文朗读情况日夜兼程　风尘仆仆　纳闷　风餐露宿　毫无保留　传授　佩服。（注意读准加点字的字音）
	1.认识7个生字，会写12个生字。　2．正确、流利、有感情地朗读课文。
	1.自制生字词卡片
2．正确、流利、有感情地朗读课文。了解孔子拜师求学的经过，感受孔子、老子的品行。


	第二课时

	演读感悟
拓展活动
	学生自由朗读课文
	多媒体课件（孔子画像、孔子讲学、孔子论著以及人们纪念孔子的场景）。


	
	
	
	

	
	
	
	

	板书设计
【板书设计】
　　　　　　　　　　　17 、孔子拜师
孔子——　闻名、风餐露宿、日夜兼程　→学而不厌

         →拜师 →  学无止境

老子——  渊博、迎候、爱护晚辈  →诲人不倦

书山有路勤为径
学海无涯苦作舟


	


                              17、孔子拜师
　　一、教学目标
　　　1．认识7个生字，会写12个生字，掌握“远近闻名、风尘仆仆、纳闷、长进、敬重、品行”等12个词语。
　　　2．正确、流利、有感情地朗读课文。了解孔子拜师求学的经过，感受孔子、老子的品行。
　　　3．懂得为学要勤奋、谦虚，永不．满足；为人要真诚、无私，尊敬师长。增强民族自尊心和自豪感。
　　　4．学会借助课外资料学习语文。
　　二、教学重点：
　　1．认识7个生字，会写12个生字，掌握“远近闻名、风尘仆仆、纳闷、长进、敬重、品行”等12个词语。
2．正确、流利、有感情地朗读课文。了解孔子拜师求学的经过，感受孔子、老子的品行。
三、教学难点：
　  懂得为学要勤奋、谦虚，永不．满足；为人要真诚、无私，尊敬师长。增强民族自尊心和自豪感。
四、教学方法：情境导入法、实物演示法、启发谈话法等。
 五、课前准备
　　　1．多媒体课件（孔子画像、孔子讲学、孔子论著以及人们纪念孔子的场景）。
　　　2．自制生字词卡片。
　　　3．学习自读课文，记下疑问。
六、教学时间：2课时。
七、教学过程：
 　　　　　　　　　　　　 　　第一课时
　（一）情境导入
　　1．谈话：
　　同学们，在两千多年前的春秋时代，我国有一位伟大的思想家和教育家，叫孔子（板书：孔子，并正音：子读zi）让我们随着这段录像一起走近孔子。
　　2．播放多媒体课件：看了这段录像，你想说些什么？
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　　  （学生根据课件内容谈感想）
　　3．引入：为什么孔子能成为一位伟大的思想家和教育家？学了《孔子拜师》这篇课文，就能揭开这个秘密。（附ppt课件）
【以课件燃起学生对孔子的景仰之情，并为全文的学习创设情境。】
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　(二)　初读感知
　　1．学生自由朗读课文。
　　2．检查词语掌握情况。
　  指名朗读：日夜兼程　风尘仆仆　纳闷　风餐露宿　毫无保留　传授　佩服。（注意读准加点字的字音）。
　　3．检查课文朗读情况。
　　　 请学生推荐班内一两名朗读好的同学当“老师”，检查同学们课文的朗读情况。
　　4．感知课文大意：课文讲了些什么？
　　(三)研读感悟
　　1．孔子和老子给我们留下很深的印象，请你用“──”标出文中让你感动的句子，并在文中注一注你的感受。
　　2．读一读你画的语句，把自己的感受说给小组内的同学听一听！
3．班级交流读书感受
　　学生结合文中的重点语句并联系生活实际，谈自己的感受。
　 （1）谈孔子
　　①他总觉得自己的知识还不够渊博，三十岁的时候，他离开家乡曲阜，去洛阳拜大思想家老子为师。
　　②曲阜和洛阳相距上千里，孔子风餐露宿，日夜兼程，几个月后，终于走到了洛阳。
　　③孔子想：这位老人大概就是我要拜访的老师吧！于是上前行礼……
　　④孔子连忙说：“学生孔丘，特地来拜见老师，请收下我这个学生。”
　　⑤学习是没有止境的。
　　⑥从此，孔子每天不高老师左右，随时请教。
　　【披文入情，缘情悟文，舍其一，语文的功能就减少了许多。】
　 （2）谈老子
　　①“你就是孔丘啊，听说你要来，我就在这儿迎候。研究学问你不比我差，为什么还要拜我为师呢？”
　　②老子也把自己的学问毫无保留地传授给了他。
　 （3）学生根据交流综合谈对孔子、老子的印象。
　　 课后作业
　　 结合课文或课外资料谈谈自己对孔子或老子的印象。下节课，班内召开“我心中的孔子”“我心中的老子”读书汇报会。
 
　　　　　　　　　　　　 　　第二课时
　　(一)复习引入
　　1．听写生字词并认读。
　　　 同桌交流记忆生字的方法。注意“丘”与“兵”的区别，“尘”上面的写法。
　　2．上节课，我们研读了课文，孔子、老子给你留下了哪些印象？
　　3．引入：能通过朗读把你的感受读出来吗？
　　(二)朗读感悟
　　1．生自由练读。
　　2．生读自己感受深刻的语句（提醒学生读好写孔子和老子交往时的态度的词语以及礼貌用语）。
　　3．师引读。
　　(三)演读感悟
　　1．分小组演一演。
　　2．推荐小组演一演，进一步加深对孔子、老子的印象。
　　　【演读让学生进一步受到情感的熏陶与感染，真情面对人物形象。】
　　(四)读书汇报
　　学生结合搜集的资料，班内召开“我心中的孔子”和“我心中的老子”读书汇报会，从多方面介绍孔子和老子（鼓励学生利用教材中的资料袋或引用名言谈孔子和老子）
　　(五)拓展活动
　　孔子、老子是我国的大思想家，他们创立了儒家、道家学说。生活中，我们处处可以感受到丰富多彩的中华传统文化，为了更多地了解生活中的传统文化，我们准备开展“闪光的金钥匙”这一活动，用这把金钥匙去开启中华传统文化的大门。
　　1．自由分组：学生根据自己的爱好、特点选择伙伴组成学习合作小组。
　　2．明确责任：各小组推荐一名同学作组长，具体负责本小组的活动。
　　3．商定方案：各小组在小组长的带领下，商定准备哪些内容、怎样开展活动，组内具体分工等事宜。形成方案与其他小组交流。
　　(六)课外实践
　　开展“闪光的金钥匙”这一综合实践活动。
 
八、总结课文：
孔子和老子是我国古代的大思想家和教育家。他勤学好问、谦虚礼让、诲人不倦诲、弟子满天下，得到了世人的尊重和佩服。从他们的身上，我们懂得了“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”的道理。同学们应抓紧时间，努力学习，走进知识的海洋、文化的宝库。
 
 
九、板书设计
　　　　　　　　　　　　
【板书设计】
　　　　　　　　　　　17 、孔子拜师
孔子——　闻名、风餐露宿、日夜兼程　→学而不厌

         →拜师 →  学无止境

老子——  渊博、迎候、爱护晚辈  →诲人不倦
　书山有路勤为径
学海无涯苦作舟
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